

Рл
20617

20 ⁹/₃₀₈

801-13
2044

28595
7

ТРИ ПОУЧЕНІЯ,

- а) о грѣхѣ осужденія пастырей церкви,
 - б) во взаимномъ всепрощеніи задогъ нашего помилованія и
 - в) о значеніи храма для христіанства съ приглашеніемъ къ пожертвованію на обновленіе приходской церкви,
- произнесенныя во храмѣ Всѣхъ Святыхъ въ г. Симбирскѣ.

Священникъ К. Любимовъ.

УДАЛЕНА
1901



СИМБИРСКЪ.

Типографія бр. Сыроевыхъ, Панская ул., свой домъ.

1901.

РИНЕУОП НРТ

Въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
и въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
Отъ Московскаго духовнаго-цензурнаго Комитета печатать дозволяется. Москва, 18 июля 1901 года.
Цензоръ Протоіерей *Томтъ Петропавловскій.*

Въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
и въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)



Въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
и въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)
въ Москвитинъ (в)

500 05

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ СВ. ТРОИЦЫ.

О ГРѢХѢ ОСУЖДЕНІЯ ПАСТЫРЕЙ ЦЕРКВИ.

Въ пятидесятый день послѣ воскресенія Господа апостолы собрались въ горнищѣ Сионовой въ Иерусалимѣ и здѣсь ожидали сошествія Св. Духа, обѣщаннаго имъ Самимъ Спасителемъ. Часовъ въ 10 утра сдѣлался необыкновенный шумъ съ неба какъ бы отъ несущагося сильнаго вѣтра. Всколебался до основанія весь домъ, въ которомъ находились апостолы, какъ бы отъ землетрясенія и явились имъ раздѣляющіеся языки, какъ бы огненные и почли на каждомъ изъ нихъ. Исполнились апостолы Духомъ Св. и начали говорить на иныхъ языкахъ, до того имъ невѣдомыхъ, какъ Духъ давалъ имъ провѣщать. Почувствовали апостолы себя какъ бы вновь рожденными, вбрагорная какъ пламень запылала въ ихъ сердцахъ. Способности ума и сердца ихъ получили новое возвышенное развитіе, и они не учась, начали говорить разными нарѣчїями, внушенными имъ Св. Духомъ. Сердца ихъ ощутили мужество смѣло проповѣдывать Евангеліе всему міру; прежняя недавняя робость исчезла. Безмолвно внимали несмѣтныя толпы Іудейскаго племени дивнымъ ихъ рѣчью, дивились имъ болѣе, нежели тѣмъ чудными и грозными явленїямъ, которыя привлекали ихъ сюда. Дивились потому, что каждый народъ слышалъ изъ устъ апостоловъ

свою родную рѣчь, отъ этихъ грубыхъ Галлеявъ, однимя которыхъ возбудило презрѣніе къ нимъ. Что это значитъ? Не се ли вси Галлеяне и какъ мы слышимъ кійждо свой языкъ нашъ въ немъ же родихомся, слышимъ глаголющихъ ихъ нашими языки величія Божія. Ужасася же вси и недоумѣвахуся, другъ ко другу глаголюще, что убо хочеть сіе бгдѣ? Провѣды апостоловъ была настолькоъ завлекательна, что слушатели ея умиленись сердцемъ и любезно приима слово апостоловъ, крестинася и приложинася въ день той душъ яко три тысячи. Нѣкоторые же насмѣхались надъ апостолами, увѣрили другихъ, что апостолы лъбны, виномъ исполнены суть. Легкомысленные, вѣтренные люди рады посмѣяться надъ другими, не разбирая, порочный ли человекъ подпалъ ихъ посмѣянію, или же благочестивый, и такимъ образомъ первая видившаяся евангельская проповѣдь апостоловъ была встрѣчена многими изъ народа язвительною насмѣшкою и истинною клеветою.

Какую клевету привелось испытать на себѣ Св. апостоламъ, такую же не рѣдко доводится испытывать и послѣдователямъ ихъ пастырямъ церкви. Въ настоящее время принято осуждать другихъ, перетолковывать и благонамѣренные поступки въ дурную сторону, особенно, если рѣчь и дѣло касаются пастырей Церкви. За что иже пѣкоторые не любятъ пастырей церкви, за что порицають? Порицають въ настоящее время первѣе всего епископовъ за то, что они неудовлетворяютъ просьбамъ прихожанъ объ опредѣленіи имъ излюбленныхъ ими кандидатовъ священства. Это бываетъ и въ селахъ и въ городахъ, въ послѣднихъ весьма рѣдко. Являются неприязненные ходатаи предъ епископомъ, которому заявляютъ, что они желаютъ имѣть у себя такого-то священника, хорошо

извѣстнаго имъ и симпатичнаго. Но въ дѣло избраніи лицъ для устройства царства Божія на землѣ ни Христосъ, ни апостолы, не руководствовались требованіемъ и желаніемъ народной толпы, но избирали ихъ и посылали на дѣла служенія по своему лично усмотрѣнію, какъ лицъ достойныхъ, испытанныхъ и благонамѣренныхъ, опытныхъ въ дѣлахъ вѣры и ученіи. Съ тѣхъ поръ избраніе и опредѣленіе священнослужителей на мѣста зависеть исключительно отъ архіерея и народной толпы постановленіями церкви въ это дѣло вмѣшиваться не позволительно.

Порицають іереевъ Божіихъ-служителей алтари Господня, молитвенниковъ за народъ Божій. И для того, чтобы изощрить надъ ними все свое остроуміе, излить всю свою желчь негодованія, вѣрующій во Христа старается подмѣнить все черты его характера и жизни. Онъ проникаетъ въ домашнюю жизнь его, свѣрятся у прислуги, чѣмъ и какъ занимается отецъ духовный, что ѣсть, что пьетъ, въ чемъ и какъ проявляется его слабости и немощи, даже проникаетъ въ его духовную нравственно-религіозную жизнь. Обрацають вниманіе даже на выибность, на черты лица, тѣлосложеніе, выговоръ, походку, одежду, на дѣйствія его при Богослуженіи, на произношеніе молитвъ и возгласовъ, на его обращеніе съ посто-ропными лицами, и все это исполняется—съ усердіемъ и стараніемъ, достойнымъ лучшаго дѣла. И все это дѣлается для того, чтобы замѣченные недостатки могли служить для осужденія іерея Божія, для насмѣшекъ надъ нимъ и злословія. Если нельзя за пастыремъ стада Христова найти что либо предосудительное, то оно выдумывается, является клевета, и она распространяется какъ истина. Сказалъ пастырь своему папосому правдивое, но неприятное слово обличенія за недобрую жизнь и поведеніе, сло-

во увѣщанія, назиданія, наставленія, вразумленія и клевета готова. Возлюбившимъ злое тяжколь законъ Божій, противны имъ требованія вѣры, несносны поэтому и проповѣдники истины. Такіе пастыри, добросовѣстно исполняющіе свой долгъ, считаются у людей міра сего, за людей безпокойныхъ, которыхъ гнать и гнѣснить слѣдуетъ всеми силами, цѣлой массой народа, прихода, какъ это было противъ Христа и апостоловъ, которыхъ во что бы то ни стало надо заставить молчать. Начинаются жалобы, неосновательные доносы начальству съ цѣлію удалить изъ прихода нежеланнаго безпокойнаго пастыря. И какія только клеветы, какое злорѣчіе не падаетъ на голову иногда пастыря вопліи достойнаго, примѣрнаго, исполнительнаго, ни въ чемъ неповиннаго. Выдумываютъ на него нерѣдко ни съ чѣмъ несообразное, невозможное, нелѣпое, представляютъ такіе факты, которыхъ онъ никогда не совершалъ, такіе грѣхи, пороки и преступленія, о которыхъ онъ не помышлялъ, клеветуютъ противъ совѣсти своеѣ. Такія явленія въ нашемъ поведеніи по отношенію къ ближнему и пастырю церкви не указываютъ ли намъ на отсутствіе въ насъ любви къ осуждаемому, котораго мы по заповѣди Божіей должны бы любить какъ самихъ себя и желать и дѣлать ему только то, что желаемъ и что дѣлаемъ самимъ себя, не говоримъ ли о жестокосердіи, убивающемъ всякую снисходительность къ поступкамъ своего пастыря, не свидѣтельствуетъ ли оложномъ сознаніи своей праведности, о ненависти, памятозлобіи, желаніи мщенія ему. Обыкновенно въ этихъ случаяхъ ненавистникъ пастыря оправдываетъ себя невозможностію укротить свое сердце, требующее по своей грѣховной немощи и испорченности мщенія своему врагу, онъ думаетъ, что это мщеніе требуется справедливостію. Но желаніе мести — есть же-

ланіе дьявольское. Только одинъ злой демонъ никому не желаетъ добра. Чувство мщенія есть чувство самое несправедливое, движимое нашимъ самолюбіемъ, явившимся въ нашемъ сердціи вслѣдствіе грѣха и возбуждаемое въ насъ злымъ демономъ. Оно противно Богу, ибо Богъ есть любовь, повелѣвающая восходить солнцу на злыхъ и добрыхъ. Оно противно и ближнему, ибо говорится въ словѣхъ Божіихъ: любите враги ваша.

Возлюбленные! Право судить другого, а тѣмъ болѣе пастыря, никому не предоставлено. Никто не можетъ понять и по достоинству оцѣнить его духовно-нравственную и религиозную жизнь, особенно при враждебномъ настроеніи противъ него. Она недоступна для постояннаго взора и не можетъ подлежать постороннему наблюденію. Мы видимъ внѣшнія дѣянія ближняго, но не знаемъ тѣхъ внутреннихъ, душевныхъ движеній и побужденій, въ силу которыхъ совершаются они. Если такъ, то оцѣнка внѣшнихъ дѣйствій нашего ближняго, помимо внутренней стороны ихъ, никогда не можетъ считаться непогрѣшимой, ибо зависить отъ личныхъ понятій, взглядовъ, убѣжденій, часто неправильныхъ, уродливыхъ, и отъ того или иного внутренняго настроенія оцѣнивающаго. Что въ человѣкѣ, можетъ знать только самъ человѣкъ и Господь Всевѣдущій.

Осуждающій присваиваетъ себѣ то, что принадлежитъ Богу. Судить — дѣло Божіе. Кто ты судий чуждаго раба. Предъ своимъ Господомъ онъ стоитъ или падаетъ. И будетъ возставленъ, ибо силенъ Богъ возставить его (Рим. 14,4). За чѣмъ предвосхищаешь то, что принадлежитъ Богу. Осуждающіе другихъ сами подлежатъ суду Божію, потому что при всемъ своемъ видимомъ благополучіи, они не свободны отъ грѣха. А кто достоинъ стать на свитомѣ мѣстѣ и быть проводникомъ благодати Божіей и глаголовъ Бо-

жінць? Кто достоинъ быть іереємъ, возіимъ, пастыремъ словеснаго стада Христова? Конечно, никто. Поэтому не другихъ вамъ осуждать должно, а самихъ себя и умолять праведнаго Судію о прощеніи и помилованіи въ грѣхахъ своихъ.

Осуждающій оскорбляетъ и срамить честь и доброе имя своего ближняго. Это безчестіе падаетъ иногда на цѣлое семейство и переходитъ отъ отца къ сыну. Доброе имя весьма дорого каждому человѣку. Оно дороже богатства, по словамъ писанія. Ап. Павелъ говоритъ: лучше мнѣ умереть, чѣмъ имѣть уничтоженнѣмъ доброе имя. Поэтому то Іисусъ Христосъ не молчалъ, когда фарисеи понесли его доброе имя. Злоязычный — мерзость для людей (Прим. 24,9), говорятъ слово Божіе, наученики и злоязычный да будутъ прокляты. Вотъ какъ говорить Господь объ осуждающихъ брата своего и іерея Божіа. Можетъ ли быть что либо ниже и недостойнѣе человѣка честнаго и добраго христіанина, какъ пересуждать своего собрата и пастыря духовнаго, говорить о немъ дурное, рассказывать за достовѣрное то, чего самъ совершенно не знаетъ и чего въ дѣйствительности совершенно не было. Цѣль при этомъ позорное и грѣховное: удовольствіе сдѣлать ему и пастырю стада Христова одно зло, занять его имя, унижить его труды, отравить всѣ дѣйствія, въ корни подорвать и убить всѣ благія начинанія, извратить добродѣтель, представить ее въ такомъ мрачномъ видѣ, что она явится не добродѣтелью, а порокомъ. Не даромъ псалмопѣвецъ сравниваетъ уста злоязычныхъ съ открытымъ гробомъ, исполненнымъ тѣлѣн и гнили (Пс. 5,10). Если творишь добрыя дѣла, скажутъ изъ тщеславія; твердо стоишь или за дѣло Божіе, или за дѣло ближняго, или за свое собственное — прослывешь тяжкимъ и упрямымъ. Если

бѣгаешь міра, любишь уединеніе явишься ненавистникомъ. Если терпѣливо съ христіанскимъ смиреніемъ переносишь обиды отъ другихъ, объявлять нечувствительнымъ и немѣющимъ поддержать свое достоинство. Языкъ судящаго и клеветничаго это червь, который точитъ здоровый плодъ и производитъ на немъ пятна. Клеветники подобны свиньямъ, которыя всегда ищутъ грязи, чтобы валяться въ ней; такъ и они постоянно ищутъ дурнаго въ жизни своего пастыря и ближняго, чтобы валяться въ этомъ дурномъ. Они подобны псамъ, которые всегда готовы лаять и кусать; такъ и они жалуются на всѣхъ и гложутъ человѣческія сердца. Они подобны змѣямъ, которыя спотыкаются на свое смертоносное жало въ тѣло человѣка: такъ и они заочно оговариваютъ, клеветуютъ и осуждаютъ ближнихъ. Ядь зхидны языкъ ихъ, говоритъ слово Божіе. Гдѣ же ваша добросовѣстность, гдѣ ваша честь, которыми вы постоянно хвалитесь предъ всѣми и каждымъ? Господь нашъ Іисусъ Христосъ, указывая на злобное сердце, какъ источникъ клеветы, сравниваетъ ее съ самыми тяжкими злодѣянными убійствомъ и грабительствомъ. И дѣйствительно, развѣ клеветникъ лучше убійцы и грабителя? Убійца посягаетъ на тѣлесную жизнь человѣка, а клеветникъ старается погубить во мнѣніи общества его духовно-правственную жизнь. Воръ похищаетъ наше имущество, а клеветникъ крадетъ, воруетъ наше дорогое сокровище, наше доброе имя, нашу честь. Злодѣи и убійца даже иногда великодушнѣе клеветника. Исторія указываетъ примѣры, что почтенная сѣдина, священныи санъ, материнская любовь, беззащитное дѣтство вызывали чувство состраданія въ сердцахъ злодѣевъ и склоняли ихъ къ пощадѣ, отвращая отъ злодѣянія. Клеветы же не падитъ никого, ни предъ чѣмъ не останавливается, чувство жалости и состраданія

ей недоступно; она не пощадила и Сына Божіа. И что всего прискорбнѣе имѣть средствъ спастись отъ нея. Отъ убійцы и грабителя можно скрыться, принявъ извѣстную предосторожность, отъ нападенія ихъ можно защищаться. А кто или что защититъ насъ отъ клеветы: кто изъ насъ не подвергнется ей; она злѣе и хитрѣе грабителя и убійцы. Самые осторожныя безупречныя въ своей жизни люди и пастыри не защищены отъ злого языка клеветниковъ, папъ и пастырей не защищены отъ злого языка клеветниковъ, папъ и пастырей, онъ какъ бы нарочито направляется противъ тѣхъ лицъ, которыя своею честною жизнью служатъ живымъ укоромъ ихъ безстыдной и безсилной злобы.

Осуждаютъ и клеветуютъ большею частію тогда и папъ, близкія и пастырей церкви, когда сами не видятъ проступковъ за человѣкомъ, а слышатъ: отъ другихъ, третьихъ и даже злѣе. А между тѣмъ слухъ выдаютъ за правду и губятъ такимъ способомъ человѣка, о которомъ лгутъ, котораго осуждаютъ и злословятъ. Виноваты тутъ не только тѣ, которые слухъ распространяють, а и тѣ, которые слушаютъ и вѣрятъ разсказываемому. Предъ Богомъ виновны и послѣдніе. Въ словѣ Божіемъ говорится: бойся Бога, сыне, и не бесѣдъ злорѣчивыхъ не приобщайся (Притч. 24, 21), ибо чрезъ это выражается одобреніе злослычному, вызывающее въ злословящемъ рѣчь смѣлую, язвительную, ядовитую. Молчаливое отношеніе къ нему равносильно укрывательству украденнаго, которое складывается у безмолвно ему сочувствующаго. А какъ опасенъ такой судъ, видно изъ примѣра Іосифа, котораго оклеветала жена Пенефтія предъ своимъ мужемъ. Этотъ повѣрилъ своей жене и заключилъ невиннаго юношу въ темницу. Если такіе люди ошибались, довѣряя слухамъ, молвъ и людской, то тѣмъ болѣе можемъ ошибаться мы, когда не увидѣвшись своими глазами, по одному слуху будемъ осуж-

дать ближнихъ. Поэтому не торопись осуждать ближняго и своего пастыря, если о немъ слышишь худое. Лично увидѣсь, приди и виждь, тогда и вѣрь. Самъ Господь по свидѣтельству писанія, когда услышалъ о всякихъ грѣхахъ Содомлянъ, сказалъ вопль содомскій и гоморекій умножися ко Мнѣ: и грѣси ихъ велицы зѣло. Сошедъ убо узрю, аще по волю ихъ, грядущему ко Мнѣ, совершаются (Быт. 18, 20, 21). О Назаретѣ было мнѣніе, что изъ него не можетъ быть ничего хорошаго, а въ немъ, какъ извѣстно, жило святое семейство съ сыномъ Божіимъ. Такъ и человѣкъ, о которомъ ты слышишь худую молву, можетъ быть и великъ въ очахъ Божіихъ. Не суди никого по своему мнѣнію, прежде чѣмъ навѣрное не узнаешь, такъ ли было дѣло, говоритъ Загагусть, и не смѣши обвинять, но подражай самому Богу, который говоритъ: „сошедъ узрю“. Скажешь: можетъ быть жизнь пастырей не соответствуетъ ихъ сану, а поэтому они достойны осужденія. Но пастыри такіе же люди, какъ и всѣ, они грѣшныя и недостойныя рабы, обремененные въ ту же плоть, какъ и всѣ люди, съ такими же немощами и слабостями и не по личнымъ заслугамъ, а по туне подаваемой благодати Св. Духа сподобившіеся вышей степени священства. Скажешь, что онъ долженъ быть лучше меня? Такъ. Но чѣмъ же онъ хуже тебя. По образованію неизмѣримо выше, по нравственности — не можешь быть ему равнымъ. Трудна, опасна, скорбна, забота у него всегда болѣе, нежели у тебя. Онъ каждый день служитъ тебѣ, предлагаетъ чтеніе свящ. писанія, слово назиданія, для тебя украшаетъ храмъ Божій, за тебя молится и ходатайствуетъ предъ Богомъ, тебя и твоихъ дѣтей воспитываетъ, обучаетъ, спасаетъ. И хорошій пастырь не отъ себя дастъ тебѣ ве-

ликія блага. И праведный пастырь не принесетъ тебѣ никакой пользы, если ты самъ невѣрующей и порочной. И нечестивый пастырь не повредитъ тебѣ, если ты христіанинъ добрый, благочестивый и вѣрующей. Дары Божіи зависятъ отъ благодати, даже совершаетъ Богъ, священникъ же производитъ только видимыя дѣйствія. Священникъ скажешь, не помогаетъ бѣднымъ и нехорошо управляетъ паствою. Но и то и другое тебѣ неизвѣстно. Дѣла пастыря вѣдаютъ Богъ и люди, на то поставленные, понимающіе ихъ и могущіе дать имъ надлежащую цѣну. А ты что знаешь и понимаешь въ этомъ святомъ его дѣлѣ? Своей жизни не можешь устроить, какъ должно, блестящъ по преимуществу нравственными пороками и недостатками, берешься за управленіе церковными дѣлами и за судъ лица, который выше и лучше тебя, крайней мѣрѣ предъ Богомъ. Знай свою мѣру и свой чинъ. Ты овца. Какъ же смѣешь судить своего пастыря, отъ тебя независимаго и вѣдѣнію твоему не порученнаго. Священство бо есть всѣхъ благъ въ человѣцѣхъ верхъ, на немъ еще кто возстасть, не человекъ бесчеститъ, но Бога, Христа Иисуса. Священникъ — Ангелъ Господень есть. Аще нераднши о немъ, не о немъ нераднши, но о рукоположившемъ его Богѣ. Кто вооружается противъ священниковъ, не слушаетъ ихъ, тотъ безбоженъ и злочестивъ, и отмечается Христомъ. И дѣ же бо іереи не входятъ, т. е. куда ихъ не принимаютъ и не желаютъ съ ними молитвы совершать, оттого Богъ отстуетъ. Слушай васъ, Мене слушаешь, а отвергающійся васъ, Мене отвергается; а отвергающійся Меня, отвергается пославшаго Меня. — И наказываетъ Господь осуждающихъ пастырей и клеветующихъ на нихъ. Маріамъ, сестра Моисея, покрылась зловонными коростами за одно неодобрительное слово, сказанное противъ про-

рока, брата своего. Вефильскія дѣти, надругавшіеся надъ слугою Божіимъ Елисеємъ при встрѣчѣ съ нимъ, растерзаны были медвѣдцею. И нынѣ Господь видимо караетъ тѣхъ, которые клеветуютъ и хулятъ пастырей, унижаютъ ихъ санъ, достоинство и доброе имя. Слѣдуетъ только осмотрѣться и примѣры явятся предъ глазами.

Христіанинъ, право вѣрующей! Не суди ближняго и не клевети на пастыря. Неосужденіе — безъ труда есть спасеніе; это такая добродѣтель, за которую Господь обѣщаетъ прощеніе всѣхъ грѣховъ и примиреніе съ Собою, избавленіе отъ суда и вѣчныхъ мукъ. Слушайся наставленій своего пастыря, повинуйся и покоряйся ему, и молись за него, ибо онъ неустанно печется о душѣ твоей, какъ обязанный дать отчетъ предъ Богомъ за нее и содѣлывать для него спасеніе. Сугубыя части да сподобятся у васъ пастыри, правящіе у васъ слово Божіе, научающіе васъ, обличающіе въ вашихъ недостаткахъ, умоляющіе и запрещающіе, шипеть ап. Павелъ, а не осужденіи, злословіи, преслѣдованіи, клеветы и гоненія за его дѣло и отъ васъ. Господь нашими руками содѣлываетъ наше спасеніе, а потому благоговѣйте предъ дѣломъ рукъ нашихъ, какъ предъ дѣломъ Божіимъ. Судья пастырямъ — Самъ Господь и поставленный отъ него для разбора его дѣлъ особыя правоспособныя и здравомыслящія лица, а не ты. Почитай ихъ какъ избранниковъ Божіихъ: всею душею благоговѣй Господеви, и іереи Его чтятъ, говорятъ слово Божіе (Сир. 7, 31). Почитай ихъ за то, что они возродили тебя въ благодатную, духовную жизнь, снимаютъ съ тебя грѣховное бремя, ходатайствуютъ предъ Богомъ о прощеніи согрѣшеній твоихъ и приносятъ Богу безкровную жертву, чтобы преклонить Его на милость къ тебѣ и умершимъ твоимъ братьямъ.

СЛОВО

ВЪ НЕДѢЛЮ СЫРОПУСТНУЮ.

ВО ВЗАИМНОМЪ ВСЕПРОЩЕНІИ ЗАЛОГЪ НАШЕГО ПОМИЛОВАНІЯ.

Наступаетъ, братіе, съ сорокадесятница, время молитвы, поста и покаянія. Чтобы наши труды въ дни великаго поста въ дѣлѣ нашего спасенія не остались тщетными и бесполезными, св. церковь въ нынѣшнемъ евангельскомъ чтеніи напоминаетъ намъ заповѣдь Господню, при выполненіи которой наши молитвы, постъ и покаяніе будутъ угодны Богу. «Аще отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный; аще ли не отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпуститъ вамъ согрѣшенія вашихъ» (Мѡ. VI гл. 14 и 15). Причина сему та, что Господь Богъ есть Богъ мира, любви и прощенія, и потому кто хочетъ быть близкимъ Богу, быть чадомъ его, тотъ долженъ подражать ему въ этомъ. Самъ Христосъ призываетъ насъ къ сему подражанію. Подобно тому, говоритъ Онъ, какъ Отецъ небесный повелѣваетъ восходить солнцу надъ злыми и добрыми и посылаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ, благъ и къ неблагодарнымъ и злымъ, такъ и вы любите враговъ вашихъ, благословляйте и проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящимъ васъ, да будете сынами Отца вашего небеснаго. Будьте милосерды, какъ Отецъ вашъ

небесный милосердъ есть. Такимъ образомъ любовь, миръ, и прощеніе соединяютъ насъ съ Богомъ, а ненависть, злоба, памятность, мщеніе отдаютъ насъ въ пасть діаволу и лишають способности соединиться съ Господомъ.

Поэтому, когда мы приступаемъ къ царю мира и любви и каждемъ побесѣдовать съ нимъ въ молитвѣ, то прежде всего мы должны примириться съ ближними. Это особенно необходимо, когда мы не на молитвѣ только желаемъ сблизиться со Христомъ, но и самымъ дѣломъ соединиться черезъ принятіе Св. Таинствъ и крови Христа. Ибо какъ мы можемъ соединиться безъ примиренія. Какъ онъ можетъ прийти и обитать въ сердцѣ нашемъ, кичливымъ и горделивымъ, мстительномъ. Тотъ, кто требуетъ отъ насъ прощенія до семидесяти кратъ седмицею, тотъ, кто со креста умолялъ Отца небеснаго простить мучителямъ Его, Тотъ, Кто есть одна любовь высочайшая, та одна благодать безконечная.

Примиреніе съ Богомъ и ближними совершается въ таинствѣ покаянія. Но оно не принесетъ кающемуся пользы, если человекъ не проститъ ближнимъ согрѣшенія ихъ. Этого человекъ проникнутъ гордостью, она ослѣпляетъ его, прикрываетъ въ немъ все грѣховное, препятствуетъ ему сознать преступность своихъ дѣйствій грѣховныхъ и имѣть сокрушеніе о нихъ. А кто по гордости не сознаетъ своихъ грѣховъ и не сокрушается о нихъ и не раскаивается, тотъ и не получитъ прощенія у Бога, такъ какъ Господь всегда да противится гордымъ, подавая благодать свою однимъ только смиреннымъ. Пожалуй, онъ услышитъ слово разрѣшенія, но приметъ даръ небесной любви, но будетъ ли миръ въ душѣ его? Нѣтъ, этого быть не можетъ. Въ его сердцѣ постоянно станетъ раздаваться грозное слово: не надлежало ли и тебѣ помиловать товарища твоего, какъ и я помиловать

тебя. Итъ милости, не сотворившему милости! Даже не-
греннее покаяніе злобнаго чловѣка не очиститъ его отъ
грѣховъ. Влаженіи милостивыи, говоритъ слово Божіе, яко
тѣи помиловани будутъ. Пусть онъ оплакиваетъ свои грѣ-
хи, приноситъ умилостивительныя жертвы, но если не
прощаетъ обидѣ ближнему, то все это недействительно.
И что это за жертвы? Это кадило безъ фиміама и огня, это
жертва Каина, приносимая со злобой на Авеля. Аще
убо приносиши даръ твой ко алтарю, говоритъ Господь, и
ты помянеши, яко братъ твой ибѣ что имать на ти, остави
ту даръ твой и шедъ примирися прежде съ братомъ твоимъ,
имъ и тогда пришедъ принеси даръ твой. Добродѣтели
злопамятнаго чловѣка не принесутъ ему никакой пользы,
хотя бы онъ и храмы созидалъ, устраивалъ молитвенныя до-
ма, богадѣльни и пр. Истинная добродѣтель происходитъ
отъ любви, а ея у него нѣтъ, слѣдов. его добродѣтели
безъ всякаго внутренняго достоинства. Богъ отринетъ ли-
це свое отъ такого чловѣка и отвергнетъ его прошеніе
объ отпущеніи грѣховъ. Какая самая трудная добродѣтель
и самый рѣдкій подвигъ христіанина? Тотъ, когда христі-
анинъ подвергаетъ себя мученіямъ за вѣру. Христову.
Пусть это исполнитъ злобный чловѣкъ, пусть прольетъ
свою кровь за Христа и тогда онъ никакой жертвы не
принесетъ Господу (1 Кор. 13, 3) *онъ иже оубо возлюбитъ*

Безъ прощенія обидѣ не можетъ быть полезнымъ
и сильный постъ. Что пользы отъ него, когда чловѣкъ не
смиряетъ своей души, не исправляетъ злаго сердца, не
успокаиваетъ ума? Вотъ онъ готовится къ принятію св. таинъ,
къ соединенію со Христомъ, къ принятію въ домъ души
своей святѣйшаго святыхъ. Скажи: какъ Онъ войдетъ въ
домъ души твоей, исполненной вражды? Какъ Онъ, источ-
никъ и Податель любви, сотворившій и искупившій насъ

въ любви, и надъ нами и вездѣ являющій одну любовь,
какъ Онъ взойдетъ въ твою душу, неукрашенную святы-
ми чувствами и расположеніями любви! Найдется ли Ему
мѣсто въ твоемъ сердцѣ! Что, если Онъ взойдетъ къ тебѣ
за тѣмъ, чтобы сейже часъ оставить тебя! Или вмѣсто
радости и утѣшеній вольетъ скуку и тоску въ твою ду-
шу? Что, если Онъ вмѣсто очищенія и просвѣщенія сож-
жетъ тебя? Святые тайны для недостойныхъ есть огонь
пожаряющій. Да, чтобы ни дѣлалъ чловѣкъ, въ злобѣ жи-
вущій, все не въ пользу ему. Если, говоритъ апостоль, я
говорю языками чловѣческими или ангельскими, а любви
не имѣю, то я мѣдъ звѣнящая, или кимваль звучащій.
Если имѣю даръ пророчества, и знаю все тайны, и имѣю
всякое познаніе, и всю вѣру, такъ что могу и горы пре-
ставляти, а не имѣю любви, то я ничто. Не имѣющій
любви, не достоинъ Божіей любви, поэтому Господь и от-
вергаетъ его отъ себя. Непрощающій другихъ—это че-
ловѣкъ въ злобѣ живущій, а злоба—дѣло діавола, поэто-
му такой чловѣкъ не Божій слуга, а діавола другъ.
Царство Божіе есть царство любви, мира и братскаго сою-
за. Можетъ ли быть принятъ въ него чловѣкъ гнѣвли-
вый, мстительный и злопамятный. Онъ одинъ разстроитъ
бы всю дивную гармонию, которая царитъ въ томъ луче-
зарномъ мірѣ. Такому приличное мѣсто не тамъ, а въ
преисподней, не съ Богомъ, а съ діаволомъ.

Иисусъ Христосъ крестомъ примиритъ тебя съ право-
судіемъ Божіимъ; нужно и тебѣ мириться съ ближнимъ,
пока ты находишься на пути жизни. Въ противномъ слу-
чай ты самъ надъ собою произносишь осужденіе. Тогда
правосудіе Божіе само вступитъ за обиженнаго: судъ безъ
милости, не сотворшему милости (Іак. 2, 13), говоритъ
слово Божіе.

Святѣйшая кровь пролита за грѣхи всѣхъ людей, следовательно и за тотъ грѣхъ оскорбленія, которымъ твои ближніи согрѣшили предъ тобою. Кто не можетъ простить этого грѣха, тотъ вторично распинаетъ Господа, потому что ко грѣхамъ, которые вызвали на крестъ Сына Божія, прилагаетъ новые грѣхи—своего жестокосердія и злонамѣтства, считая какъ бы недостаточной ту высочайшую жертву, которую принесъ Христосъ за всѣхъ, въ томъ числѣ и за него и такимъ образомъ онъ какъ бы опять требуетъ жертвы, восклицая подобно древнимъ книжникамъ: распни, распни Его!

Добродѣтель прощенья прегрѣшеній нашихъ ближнихъ служитъ основою внѣшняго благополучія и внутренняго спокойствія каждаго христіанина. Если въ семейныхъ и общественныхъ отношеніяхъ дышетъ духъ озлобленія и памятозлобія, то не прочь бываетъ союзъ между людьми. А что сказать о внутреннихъ страданіяхъ человѣка жестокосердаго? Злоба не даетъ ему покоя, тяжелымъ камнемъ лежитъ на душѣ его, подобно червь точитъ сердце несчастнаго, ежеминутно страдаетъ злобный отъ своей злобы, особенно если ему не удастся чувствительно отомстить своему врагу, доходить до болѣзненнаго состоянія: „Пустъ въ мирѣ въ костѣхъ его.“ Пустъ не обольщаетъ себя злобный человѣкъ ложнымъ мнѣніемъ, что онъ и при злобѣ на ближняго можетъ любить Бога и угождать ему: кто говоритъ, „я люблю Бога“, а брата своего ненавидитъ, тотъ ложь говоритъ, по слову ап. Іоанна Богослова.

Въ наступившіе дни покаянія, прав. христіане, примиритесь со всѣми, съ кѣмъ у васъ недостасть полнаго мира, пустьъ у васъ нынѣшнее воскресенье дѣйствительно будетъ прощеньемъ по обычаю православной церкви, порадуемъ хотя нынѣ Спасителя своего и во имя его Боже-

ственной любви забудемъ всѣ споры, ссоры и несогласія, которыя не даютъ нигдѣ жить по братски, какъ Христосъ заповѣдалъ. Будемъ соперничать другъ съ другомъ не въ клеветѣ, лжи и безстыдствѣ, а въ великодушій и любви, протянемъ руку примиренія своимъ недругамъ; если же они не желаютъ сего, то пустьъ помянуть, слова Спасителя: аще отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный; аще ли не отпущаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпуститъ вамъ согрѣшеній вашихъ (Мо. VI, 14 и 15). И еще: „И остави намъ долги наша, якоже и мы оставяемъ должникомъ нашимъ“. Только въ случаѣ полнаго взаимопрощенія можетъ быть благословенъ подвигъ нашего поста, молитвы, милостыни, приобщенія св. таинъ. Только въ этомъ случаѣ водворится въ нашемъ сердцѣ Самъ Богъ. А гдѣ присутствие Божіе, тамъ вѣчная радость и блаженство. Аминь.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ ВОЗНЕСЕНІЯ ГОСПОДНЯ.

О значеніи храма для христіанна съ приглашеніемъ къ пожертвованію на обновленіе приходскаго храма.

Въ храмахъ слава Госода Господи слава на земли, на небеси стоиши милья.

Св. церковь воспоминаетъ нынѣ вознесеніе Господа нашего Ісуса Христа на небо для славы Божественной. Это событіе въ жизни церкви не говоритъ намъ о томъ, что Христосъ оставилъ насъ на землѣ безъ великаго отъ Него покровительства и утѣшеній, нѣтъ, Онъ и теперь пребываетъ съ нами по неложному своему обѣтованію. Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка, сказалъ Онъ своимъ апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и освященной Имъ церкви со всѣми ея членами. Присутствіе Господа на землѣ не ограничивается какимъ либо мѣстомъ на земномъ пространствѣ, но Онъ пребываетъ вездѣ—какъ Духъ: на всякомъ мѣстѣ владычества Его, поетъ псалмопѣвецъ и пророкъ Давидъ. Но преимущественное Его пребываніе въ храмѣ Божіемъ, освященномъ его благодатію. Поэтому какъ дороги, какъ важны для насъ храмы Божіи въ нашей духовной жизни, въ дѣлѣ нашего освященія и спасе-

нія. Побесѣдуемъ нынѣ о важности и значеніи для насъ храмовъ Божіихъ. Кому изъ насъ не дорога эта святыня, Св. храмъ— это домъ Божій, устроенный для славы Божіей. Въ немъ, невидимо для тѣлесныхъ очей, но оцутительно для вѣрующаго сердца, Господь Богъ имѣетъ преимущественное свое присутствіе. Это мѣсто— есть селеніе Самого Бога. Еще о иудейскомъ храмѣ Господь сказалъ: нынѣ я избралъ и освятить домъ сей, да будетъ имя мое здѣсь вѣдаже до вѣка, да будутъ очи мои и сердце мое здѣсь вѣсь дни (2 пар. 7, 16), и слава Божія исполнила и наполнила сей храмъ. Тѣмъ болѣе исполняются славы и благодати Божіей храмы новозавѣтныя—христіанскіе. Благодать св. Духа очищаетъ и освящаетъ домъ сей въ жилище Божіе. Самъ Господь сить возсѣдаетъ здѣсь на престолѣ; воинство небесное и лики святыхъ Божіихъ невидимо окружаютъ Его. Поэтому въ храмѣ по освященіи его благодатію Христа— все небесное, все служить зеркаломъ славы Божіей. Здѣсь на мѣстѣ святѣ приносится Господу св. безкровная жертва, выше, святѣе и драгоцѣннѣе которой нѣтъ ничего на землѣ и на небѣ. Величайшія блага нашей православной вѣры преимущественно сосредоточены въ храмѣ Божіемъ и отсюда изливаются на чадъ церкви. Едва мы успѣемъ явиться на свѣтъ, какъ несуть уже насъ сюда для освященія. Здѣсь мы вступаемъ въ новый завѣтъ съ Богомъ и дѣлаемся участниками всѣхъ благъ, дарованныхъ намъ чрезъ искупительныя заслуги Христа Спасителя. Чрезъ таинство крещенія храмъ очищаетъ насъ отъ первороднаго грѣха, присоединяетъ къ словесному стаду Христову, освобождаетъ отъ власти діавола чрезъ отрѣшеніе отъ него и сочетываетъ со Христомъ, даетъ право быть намъ чадами Отца

небеснаго и наслѣдниками царства Божія. Но слабъ и немощенъ человекъ, однимъ своими силами онъ не можетъ достигнуть своего спасенія. Церковь и здѣсь приходитъ на помощь ему и въ таинствѣ муропомазанія сообщаетъ ему благодатные дары св. Духа, которые укрѣпляютъ человека на пути новой жизни, даютъ ему силу побѣждать искушенія міра и діавола. Новая духовная жизнь, для которой человекъ рождается въ таинствѣ крещенія и для которой укрѣпляется въ таинствѣ муропомазанія, требуетъ поддержки, своей пищи и питія. Въ храмѣ на алтарѣ готовится для всѣхъ безсмертная трапеза животворящаго тѣла и крови Господа Иисуса Христа. Ядый мою плоть и пій мой кровь имать жизнь вѣчный. Азъ, говорилъ Иисусъ Христосъ, воскрешу его въ послѣдній день. Даетъ такъ обр. св. церковь въ храмѣ человеку жизнь и средства къ прохожденію ея. Въ храмѣ мы получаемъ и прощеніе добровольно совершаемыхъ въ жизни грѣховъ и примиряемся съ Богомъ послѣ отпаденія отъ него. Съ смиреннымъ сердцемъ приходимъ мы на исповѣдь. Какъ тяжелое бремя давятъ насъ совершенные нами грѣхи. Но лишь только священнослужитель дастъ намъ разрѣшеніе грѣховъ, сей же часъ небесный міръ и блаженный покой возвращаются въ наши сердца. Оживленными и ободренными выходимъ мы изъ церкви. Здѣсь даютъ обѣтъ на взаимное сожитіе женихъ и невѣста въ таинствѣ брака, чрезъ что освящается наша семейная жизнь. Служители церковные въ храмѣ—въ таинствѣ священства получаютъ благодать возрождать и воспитывать другихъ посредствомъ ученія и таинствъ. Въ церкви творятся и молитвы надъ больными, если позволяютъ ихъ силы, и совершается таинство елеосвященія для исцѣленія немощей душевныхъ и тѣлесныхъ. Но гдѣ особенно нужна помощь церкви—это

при нашей кончинѣ, когда мы оставляемъ все и все оставляеть насъ. Кто поможетъ нашей душѣ въ страшный день и часъ смерти, что укрѣпитъ ее, что воодушевитъ ее надеждою на лучшее за гробомъ? Это церковь Божія. Она успокоитъ смутенный духъ человека чрезъ отпущеніе грѣховъ и его совѣсть, соединитъ со Христомъ въ таинствѣ причащенія и тѣмъ подастъ мирную христіанскую кончину. Умираетъ человекъ, душа отлетаетъ въ другой неизвѣстный для насъ міръ, а тѣло предается тлѣнию. Изъ храма оно препровождается на мѣсто тлѣнія и въ загробную жизнь. Все оставляють раба Божія послѣ кончины его, но помнитъ и не покидаетъ его церковь. Въ храмѣ священнослужитель молится за него здѣсь, приноситъ о немъ безкровную жертву, проситъ Господа о прощеніи грѣховъ его, о дарованіи ему помилованія и вселенія въ обители неба.

Храмъ Божій—есть стезя на небо и все самовольно уклоняющіеся отъ него не будутъ наслѣдниками царства Божія. И если Вседержитель не требуетъ себя служенія рукъ человеческихъ, то требуетъ духа и сердца сокрушеннаго и смиреннаго (пс. 50, 19). Гдѣ же наше сердце смиреннѣе, какъ не въ храмѣ, гдѣ Господь внимаеть наши молитвы по своему неложному обѣтованію (2 пар. 7, 15). Здѣсь и священникъ предстоитъ предъ Богомъ, чтобы молитвы народа о прощеніи грѣховъ, объ избавленіи его отъ искушеній, бѣдъ и скорбей и о небесномъ блаженствѣ, будучи слабыми, соединившись съ его сильнѣйшими молитвами, вмѣстѣ съ послѣдними, достигли неба: совокупная молитва имѣеть гораздо большую крѣпость, большее дерзновеніе, чѣмъ молитва домашняя. Поразительное зрѣлище представляеть эта общественная молитва и какъ сильна она у Бога. А когда происходитъ гармоническое

лѣніе, то какъ душа тогда рвется вверхъ, къ небу, въ обители царя небснаго! Въ храмѣ радующіеся продолжаютъ свою радость, скорбящіе получаютъ утѣшеніе, печальныя—веселіе, удрученныя—отдыхъ, труждающіеся—успокоеніе. А проповѣдь? Она обновляетъ духъ внимательнаго слушателя, преобразуетъ его сердце, вноситъ свѣтъ и утѣшеніе въ его душу, сблизаетъ изъ него новаго чело- вѣка. Будучи истинною школою для христіанъ, Храмъ Божій отличается отъ всѣхъ другихъ школъ тѣмъ, что двери его открыты для всѣхъ: богатыхъ и бѣдныхъ, образо- ванный и необразованный, взрослый и юный, мужья и жены, всѣ—всѣ имѣютъ доступъ въ него и предъ Богомъ равны въ немъ. И уроки въ немъ всѣмъ понятны. Христіа- нинъ главнымъ образомъ въ храмѣ научается и Богу мо- литься, и заповѣди Его соблюдать, и ближняго любить. Кто измѣривъ слезы, которыя здѣсь проливаются? Сколь- ко вздоховъ несло съ сюда къ небу? Какія раны здѣсь открылись? Сюда стремится набожный христіанинъ и для изъявленія своихъ радостей и восторговъ. Они изливаются здѣсь въ глубокой благодарности Богу, который посылаетъ ихъ и сочувствуетъ имъ.

Поучительна самая обстановка храма Божія. Св. крестъ напоминаетъ намъ о Спасителѣ, умершемъ за грѣ- хи наши; Св. иконы изображаютъ намъ важнѣйшія со- бытія изъ жизни Богочеловѣка, Его Матери, различныя благодѣянія Божіи людямъ св. угодниковъ предъ Богомъ. Земная жизнь наша есть путь къ горному отечеству и каждому изъ насъ земнородныхъ желательно заранѣе ви- дѣть, каково это небесное отечество наше. Иконостасъ составляетъ въ храмѣ малое подобіе того горняго Иеруса- лима, небесной церкви, въ которой праведники будутъ обитать вѣчно. Взирая на иконостасъ, мы какъ бы не-

волью приводимъ себѣ на память слова церковнаго пѣсно- пѣнія: въ храмѣ славы твоея, Господи, стоящи на земли на небеси стояти мнѣмъ. Блескъ золота, яркость красокъ, изукрашающихъ иконостасъ, напоминаютъ намъ о неиз- рѣченномъ благодѣіи обителей небсныхъ, а св. иконы въ иконостасѣ переносятъ нашу мысль къ самому престолу царя небснаго, гдѣ предъ лицемъ Вседержителя уже на- слаждаются блаженствомъ Богоматерь, святители и гдѣ каждому изъ насъ уготовано мѣсто, если только мы бу- демъ жить праведно. Здѣсь на иконостасѣ Св. небожите- ли указуютъ намъ путь въ царство небесное. Тутъ воочию мы видимъ всѣхъ друзей Божіихъ, слугъ Господнихъ, воиновъ царя небснаго, всѣхъ праведныхъ, на небесахъ написанныхъ. Взирая на иконостасъ, мы узнаемъ, что тутъ изображается вся небесная церковь, что всѣ святые приходятъ служить и молиться Вседержителю вмѣстѣ съ нами и за насъ. Все въ храмѣ направлено къ обновленію, освященію души челоуѣка. Кто съ благоговѣ- ніемъ входитъ сюда, тотъ самъ почувствуетъ, какъ освѣ- жается его душа, ибо здѣсь благоуханіе святости, съ ко- торою никогда не можетъ смѣшиваться разлитое въ мірѣ зловоніе грѣха.

Такъ, братіе, въ храмѣ Божіемъ всѣ важнѣйшія об- стоятельства въ нашей жизни получаютъ освященіе. При- ходскій храмъ есть общій для прихожанъ домъ, гдѣ по- елѣдователь Христовъ находитъ для себя все, что можетъ не- кать сердце христіанина, по неложному обѣтованію Спасителя: просите и дастся вамъ, ищите и обряцете, толците и отверзется вамъ (Мо. 7,7). Понятно, какія лежатъ на насъ обязанности въ отношеніи къ храму, это- му мѣсту селенію славы Божіей, этому небу на землѣ. Добрый хозяинъ неустанно заботится о томъ, чтобы въ

домъ его всегда имѣлось все необходимое для жизни по части хозяйственной и украшаетъ домъ свой приличнымъ убранствомъ, ревностно стараясь изыскивать средства къ поддержанію довольства и красоты въ своемъ жилищѣ. Подобно домохозяину и всякій прихожанинъ долженъ прилагать стараніе къ устроенію, благобытію и благоуукрашенію своего приходскаго храма, въ этомъ святомъ мѣстѣ, гдѣ всегда пребываетъ Господь своею благодатию. Худой тотъ хозяинъ, который перадитъ о своемъ домѣ: еще хуже тотъ христіанинъ, который не принимаетъ участія въ своемъ приходскомъ храмѣ: перадитій о своемъ приходскомъ храмѣ, гдѣ получить всѣ благодатныя дары для того, чтобы быть христіаниномъ, забываетъ свою душу и самого Бога. Пользуясь неизрѣченными благодѣяніями, непрестанно на насъ изливаемыми отъ Бога, чѣмъ можемъ мы засвидѣтельствовать и свое къ нему усердіе, какъ не приношеніемъ Ему же отъ трудовъ своихъ праведныхъ, отъ всего того, чѣмъ Богъ кого благозавляетъ, на поддержаніе въ храмѣ благобытія, красоты, святости и избытка его. Поданная сюда лента подана все одно что на небо, потому что храмъ есть селеніе славы Божіей, се домъ Божій. Такія заботы и стремленія христіанина къ украшенію храма угодны Богу. Христомъ похвалить жертву любви и усердія къ нему женщины, сказавъ: нищихъ всегда имате съ собою, мене же не всегда. Основаніе для жертвъ, сборовъ на храмъ, находится въ словѣ Божіемъ. Такъ въ Евангеліи говорится, что при выходѣ изъ Иерусалимскаго храма находилась сокровищница, въ которую впадалась добровольныя приношенія, (Мр. 12, 41). Всякое истинное поклоненіе должно оканчиваться жертвой. Жертва необходимое условіе и потребность вся-

кой вѣры. Эту потребность христіанство утверждаетъ съ наибольшою силою. Чѣмъ является крестъ, какъ не самой величайшей изъ жертвъ? Мы видимъ въ немъ величайшій даръ, принесенной Христомъ Спасителемъ для спасенія людей. Мы всецѣло обязаны всею Богу, а потому и должны благодарить Его, приносить Ему все въ жертву. Эту истину всегда проповѣдывали апостолы. Мы, говорили они, принадлежимъ не себѣ, а Тому, Ктѣ за насъ пострадалъ и потому мы обязаны представить Ему себя въ жертву живую, благоугодную Богу (Рим 12, 1) Если это говорится о насъ, какъ существахъ живыхъ и разумныхъ, то тѣмъ болѣе должно быть сказано о необходимости съ нашей стороны вещественныхъ жертвъ нашихъ Богу. Слово Божіе представляетъ намъ и образецъ того воодушевленія, съ какимъ слѣдуетъ относиться къ созиданію и обновленію св. храма и той дѣятельности, какою должно обнаруживаться это воодушевленіе. Боговидецъ Моисей, получившій свыше повелѣніе устроить подвижной храмъ, отъ имени Божія объявилъ всему сонму людей израильскихъ, глаголя: возьмите отъ себе самихъ участіе Господу (Исх. 35, 5). Лишь только израильтяне узнали волю Божію касательно построенія скинии, подвижнаго храма Божія, всѣ воодушевились св. ревностію и принесли на вкладъ участіе Господу на вся дѣла скинии и сосуды ея и на вся ризы святилища: кто — золото, кто серебро, кто драгоценныя камни, кто ткани различныя, кто фиціамъ, кто слей, вообще — кто что имѣлъ, тотъ то и жертвовалъ на созиданіе и украшеніе. Женщины охотно жертвовали свои украшения — серьги, ожерелья, запястья, и всякіе золотые сосуды. Усердіе жертвователей было такъ велико, что пророкъ Божій скоро долженъ былъ дать повелѣніе по всему ополченію о прекращеніи приноса добро-

Т. 18923

хотныхъ даяній. Вотъ какое было воодушевленіе у народа Божія къ его собственной святищѣ—къ походному его храму.

Народъ Божій, достояніе Господне, прихожане сего храма! Предъ вами вашъ храмъ—мѣсто вашего благодатнаго овященія. Онъ для славы Божіей имѣеть нужду въ обновленіи. Не блещитъ онъ своимъ иконостасомъ, этимъ подобіемъ неба, имѣеть нужду въ поновленіи и св. иконъ. Мы, служители алтаря Господня при семъ храмѣ, движимые религиознымъ чувствомъ къ его благолѣтію и желаніемъ все устроить благообразно и по чину, какъ требуется этого селеніе Божіе, этотъ домъ Божій, вознамѣрились обновить иконостасъ, нѣкоторыя иконы и другіе священные предметы. Нашъ долгъ пригласить васъ къ содѣйствию въ благоуукрашеніи вашего храма. Откликнитесь на нашъ зовъ, ибо онъ вѣщаетъ вамъ о дѣлахъ ради Бога. Помогите, подобно древнимъ израильтянамъ, кто чѣмъ можетъ изъ своихъ жизненныхъ средствъ на благолѣіе и украшеніе храма Божія. За эти жертвы, необходимыя для васъ, въ нашемъ храмѣ постоянно будутъ возноситься молитвы за васъ предъ Богомъ и Онъ не оставитъ васъ своею милостію и Духъ Божій будетъ пребывать въ васъ. Пройдетъ время, пронесутся годы въ потоки вѣковъ и тысячелѣтій, исчезнетъ даже память наша съ лица земли забудется и имена наши, но св. церковь, эта любящая мать наша, никогда не забудетъ насъ въ своихъ молитвахъ. Каждый разъ, когда будетъ совершать свои молитвы, она всегда будетъ просить Господа, чтобы Онъ, милосердый, поминувъ во царствіи своемъ всѣхъ благодѣтелей и благотворителей, любящихъ благолѣіе дома сего.